



「另类」哪吒引教育反思：

# 善待「孤独的熊孩子」

近日，《哪吒之魔童降世》“燃”爆暑期档，“另类”哪吒收获共鸣，打破成见的“不认命”催人奋进。影片虽取材于神话，却贴近大众现实生活，哪吒身上“孤独的熊孩子”身影，更是引发了教育反思。专家点评，期待更多好作品进入孩子的“屏幕”世界，让新生代爱上老英雄。

## “另类”哪吒霸屏暑期档

7月26日，国漫《哪吒之魔童降世》首映，成功引爆暑期档。上映当日票房超2亿元，上映10日票房破20亿元。专家分析，产生上述效应的原因主要有三个方面：一是国内动漫市场培育趋于成熟，观众的接受度越来越高。二是在中国神话基础上做了贴合时代语境的改编，体现了中国动漫电影少有的高超叙事能力。三是严肃幽默的均衡表达和节奏的成熟处理，增强了影片的可看性。新版哪吒以“魔童”形象出世，齐刘海、黑眼圈、鳄鱼牙，暴躁易怒、顽劣不堪，时不时编首打油诗吐槽众人。然而，这样一个“另类”形象却吸粉无数。8月3日和4日恰逢周末，记者在北京、上海和杭州的影院看到，前来观看《哪吒之魔童降世》的观众普遍以亲子家庭为主。

# 《哪吒之魔童降世》里还藏着育儿经？

专家：“不抛弃、不放弃”的李靖是个好爸爸

“我是小妖怪，逍遥又自在。杀人不过眨眼，吃人不放盐……”在最近上映的电影《哪吒之魔童降世》中，“熊孩子”哪吒天生暴戾，却因拥有一对好父母，最终逆天改命，成为小英雄。不过，众所周知，《封神演义》中的哪吒就没有那么好运，剔骨还肉，他的下场十分惨烈。同样的天性，却获得了不同命运，有人说，关键在于迥然不同的家庭教育。对于“熊孩子”，父母应该采取什么样的态度呢？新版李靖夫妇的做法给观众带来不少启发。

## 不再是“甩锅天王” 新版李靖做对的第一件事：不放弃

以往的版本中，哪吒和父亲李靖的关系一向势如水火。比如《封神演义》中，哪吒杀了人，龙王敖广前来逼宫，李靖毫无做父亲的担当，直接将哪吒推了出去。然而，《哪吒之魔童降世》中的父子关系温和了不少：哪吒出生时，李靖毅然保下

主。“80后”父亲朱先生说，“哪吒”是自己小时候特别喜欢的英雄，希望儿子也能喜欢，之前看到网上好评如潮，所以心里期待值很高。“现在的孩子，总觉得大人不理解自己，但在新版哪吒身上找到了共鸣。我们家娃看完电影后，像追星一样崇拜这个英雄。”杭州7岁女孩妈妈胡女士说。“看完电影后，儿子跟我说了一句话，他说如果你能像哪吒的父亲那样，我也一定不会让你失望。”杭州12岁男孩父亲严先生说。

## 哪吒里的教育经

不少老师家长表示，电影深刻地展示了教育之道，尤其是针对“熊孩子”的教育经。“看完电影，朋友圈里很多家长都在反思，应该如何做父母。不得不承认，电影中哪吒的父母和师父太乙真人，是一个配合得当的教育团队，尽管他们也不是做得十全十美，但有一点是肯定的，信任会给孩子带来巨大的力量，不要强求孩子成为‘我希望你成为的样子’。”上海家长王尧说。

“原本以为是给小孩子看的动画片，谁知自己还收获了来自李靖夫妇的‘育儿干货’。”8月3日走出北京芳草地卢米埃影城的“80后”妈妈于爽说，不同于老版中哪吒父母的性格设定，此版李靖夫妇的形象塑造更贴合当下的教育实际。上海市徐汇区科技幼儿园园长汪瑾说，电影为何能让那么多家长有感触，是因为它体现了教育的两个重要性：一是父母陪伴对孩子成长的重要性，不因孩子的“与众不同”而嫌弃或放弃；二是一个好的师父（老师）的重要性，要接纳孩子的天性，然后顺势利导。

与此同时，影片反复强调了教育的规则和边界意识。“负责守护边界的士兵，父母吩咐命令哪吒‘不要出门’，太乙真人的金刚圈，都是规则和边界。”汪瑾说，要教育好一个“熊孩子”，必须给他设定不可逾越的边界，让孩子认识到规则的重要性，并久而久之转化为他内心认同和坚守的规则。

## 让新生代爱上老英雄

“新版的哪吒设定很亮眼，我命由我不由天，这比单纯的正义战胜邪恶更有冲击力”“这是一个贴近当代青年性格特质的‘高燃哪吒’，以自身奋斗改写命运的精神，俘获了年轻观众的心”“有生命力的内容产品，就是要有让年轻人主动参与、把自己的价值和话语代入进来的可能性，‘自动归位’是比‘邀你入席’更高明的价值引领”……

纵观各方评论，《哪吒之魔童降世》在致敬经典基础上的创新重构，让新生代爱上了老英雄，可谓功不可没。而要吸引青少年，关键是有一批懂青少年的导演。据悉，上述影片导演饺子是一名“80后”，而影片的制作团队也以“80后”“90后”的年轻人为主。

## 议论风生

# 从《哪吒》看“熊孩子” 标签不能随意贴

近日，《哪吒之魔童降世》“燃”爆暑期档，看哪吒成为不少家庭暑期的必备活动。不少家长表示，电影深刻地展示了教育之道，尤其是针对“熊孩子”的教育经。影片中李靖夫妇用独特的教育方式，将哪吒这个“熊孩子”培养成了一个顶天立地的男子汉，满满的“育儿干货”引人深思。

《哪吒之魔童降世》中，哪吒是“魔丸”降世，一出生就被告知天下，自己是“坏角色”。他是个“孤独的熊孩子”，所有人视他为妖怪，没人愿意跟他玩。“既然你们都把我当妖怪，那我就当妖怪给你们看。”每次闯了祸，他都是一副满不在乎的样子。这不像我们周围被父母、师长贴上标签的“熊孩子”？

不少家庭在催孩子奋进的路上焦虑不堪、疲惫不堪。为了鞭策“熊孩子”上进，成为“我希望你成为的样子”，很多家庭都信奉攀比式教育，挂在父母嘴边的口头禅常是你哪里做得不够好，别人的孩子如何优秀。孩子从小就被要求着“人比人”，做最好的那一个。让我们先给“别人的孩子”画一幅画像：“别人的孩子”是一种奇特的生物，是自己孩子仰望的存在，他写字好看，成绩单也好看，乖巧听话，才艺不凡……谈到自己孩子，一些父母则往往扮演着类似电影里“陈塘关百姓”的角色，经常用批评、指责的方式给孩子扣上一个个不太雅观的帽子。

这种攀比式教育的美好愿望是打造理想的孩子，却容易在不知不觉中给孩子“你不够优秀”的心理暗示，伤害孩子的自尊。其真实的效果往往是在“别人的孩子”光环的阴影之下，不敢大步前进，畏手畏脚，低估自己的进步，对自身缺乏肯定。家长带着焦虑情绪的爱在一定程度上成为孩子的负担。试想一下，如果一个孩子总是被父母用挑剔的目光打量着，听到的多是不爱学习、不乖巧、成绩太差等负面评价，长此以往，他还能正确地认识自己吗？

在不少家庭里，自由和爱经常成为对立的矛盾两面。父母常常会下意识以爱之名责怪、约束孩子，“批评你是为了你好”“跟人家比比更能看到自己的不足”之类，而孩子大抵也在行动上、或者内心深处抗拒这种约束，他们会感觉父母的期待多于对自己的爱。不少父母在遭遇孩子这种抗拒时也会暗自伤心，鞭策孩子奋进难道有错吗？严格要求孩子是为了他将来在社会有立足之地，有选择的自由，这是不少家长教育孩子朴素的出发点，哪怕自己的教育方式违背教育规律，也是一个容易被谅解的理由。其实，当孩子的教育出现问题，首先应该改变的是父母，很多家长不去思考问题的解决办法，而是一味地责怪孩子，动辄给孩子贴上“熊孩子”的标签，这是教育无能的表现。

贴合时代语境的新版哪吒，让人们在影片中看到了很多孩子、家庭甚至自己的缩影。愿每一个孩子的父母，面对有点“熊”的孩子，都能像影片中李靖夫妇一样，学会包容与理解，给孩子足够的爱与陪伴，对孩子多一些认可，同样的信任会让孩子的内心充满力量；愿每个不完美、甚至充满缺点的孩子，都能沐浴着爱的光芒，让父母的信任给自己带来巨大的力量，成长为自己心中的英雄。

导演饺子说，在四川闭门创作动画短片的那几年，父母的包容、理解、默默支持是他坚持下去的动力之一，他将这些年对亲情的真切体会融进了影片。

据悉，影片在制作尾声阶段，曾邀请公司的法务、财务、行政人员去看片，一位自己孩子的工作人员居然看哭了，她说，殷夫人对哪吒的陪伴、李靖对哪吒的收敛的爱，还有哪吒父母对孩子闯祸后那种矛盾的心理刻画得太逼真了，简直就是自己和孩子的写照。

影片出品方之一、北京彩条屋影业总裁易巧说：“所以我们在新版哪吒故事中融入现实语境的亲情、友情，涉及家庭关系和社会身份认同，触及了当下中国人的情感软肋。”

“如果中国动漫不被当下的年轻人、成年人喜欢，就不会有出路，不会成为真正有价值的文化产品。”易巧说，“为此我们通过聊天、看新闻等形式了解当下年轻人的喜好、困惑，并借助主创团队的想象力，将这些当下的困惑表达在影片里。”



电影中有一个情节，年幼的哪吒想用魔法救人，却控制不住自己的顽劣天性伤害了更多的村民。李靖对他进行严厉惩罚的同时，也调查出事情的真相，决心还哪吒一个公道。殷飞表示，李靖最了不起的一点就是信任。“作为父母，应该信任一个孩子的善良面，信任一个孩子可以更好。这种信任，不是不分青红皂白的盲信，而是一种带有启发、感化意义的信任。”

“如果你希望自己的孩子变成什么样的人，你就从什么方面去信任他。‘士为知己者死’，你信任孩子，孩子也会以更好的状态去面对你。”殷飞说，“我希望当代父母能够多信任孩子，信任孩子有通过实践、努力、教化变好的方向和能力。”

那么，父母应该怎样信任自己的孩子呢？殷飞说：“面对具体的事情，父母要尽力调查，如果孩子做错了，应该理性客观地评判并且指正的方向。但是一定不能因此否定孩子的全部。教育需要平衡，面对孩子的人格，要始终保持尊重。”

这个夏天，最火热的动画电影当属口碑炸裂的《哪吒之魔童降世》(下称《哪吒》)。自点映起，影片一直备受关注，观众纷纷赞叹是“国漫之光”。

《哪吒》改编自《封神演义》，多次被搬上大银幕。每个人的童年都有一个哪吒，这个故事也影响了几代人。今年夏天的这个小哪吒打破以往传统形象，不再以一个正义凛然的小英雄形象出现——变成了一个“魔童”。

二次元齐刘海、浓浓的黑眼圈、鳄鱼牙，配上一副颓丧的表情，“魔童”没差了。暴躁易怒、顽劣不堪的他，遭受敌视，被村民叫做妖怪。

调皮捣蛋顽劣外表下，哪吒其实拥有一颗期待被认可的心，于是他踏上了一条艰难的成长之路。在三年的时间里，他打破偏见、和命运抗争，在父母的爱和宽容中克服魔性，逆天翻盘。

《哪吒》上映后票房口碑双丰收，不单单是因为它在人物塑造、故事情节上推陈出新，影片特效、人物动作行云流水，更是因为电影故事背后，蕴藏着的道理，值得每一位观众深思。

这部适合全年龄段观众观看的电影，笑与泪的交织，书写了哪吒成长的点点滴滴。影片中的许多情节，都能够给家长以家庭教育的启发。下面这六条启示，家长一定要看看。

## 启示一：父母的爱与陪伴给予孩子力量

哪吒由一魔丸投胎转世，世人见之都避恐不及，唯独父母将其捧在手心，多加呵护。哪吒母亲温柔的眼神，时刻都给予哪吒内心善良和安全感。

哪吒的父亲，坚定而伟大，总是以身作则，说得少做得多，从行动上支持自己的孩子。知道哪吒生性邪恶，但依然希望在哪吒短暂的时间里可以教他做人。他对哪吒深沉的爱让人动容，甚至是在哪吒三岁生辰时宁愿挨家挨户磕头，也要把百姓求来参加生辰礼。

李靖夫妇对于哪吒的态度与影响，是帮助哪吒克服魔性，逆天改命的重要力量。如果连自己的父母都不能理解自己的孩子，那还有谁能？如果连自己的父母都不爱自己的孩子，那还有谁爱？所以父母一定要给孩子足够的爱与陪伴，才能让孩子的内心充满力量。

## 启示二：成长环境决定了孩子的思想和人格

哪吒生性顽劣，被管教约束。父母的不放弃，尽力为他提供好的生活环境，给予哪吒正确的价值观和归属感，以身作则，教给他责任与担当。太乙真人尽心教导，陪伴哪吒成长。正是因此，在东海之水即将落下时，是哪吒托起冰山，拯救了陈塘关无数百姓。

正是父母正确的引导和教育，让哪吒从最初的顽劣不堪，到想要惩奸除恶，乃至最后用自己的生命匡扶了正义。

孩子成长过程中，家庭环境的影响十分深刻，家庭教育给孩子身心发展打上烙印，会在孩子成长过程中发挥重要作用。

## 启示三：不要轻易给孩子戴上“坏孩子”帽子

哪吒从出生起就被人视为“坏孩子”，他救出小女孩，却被认为是抢走了小女孩而遭到谩骂；他苦练一身本领，想要降妖除魔，却被嘲笑说自己就是妖魔。“他们把我当妖怪，我就当妖怪给他们瞧瞧！”

于是他便开始成为人们所认为的那个样子，大搞破坏，小到家里的物件、院墙，大到整个陈塘关的房屋、路面，都遭到破坏。生活中，有些家长也常常不自觉地扮演着“陈塘关百姓”的角色，用批评、指责的方式给孩子扣上一个个不太雅观的帽子，这也是值得家长思考的问题。对孩子多一些认可，将眼光和注意力集中于孩子的长处和优势上，你可能会惊喜地发现，他在向着你所期望的方向发展。

## 启示四：正视错误是成长的必然历程

哪吒在影片中一直被人误解敌视，他内心是孤独的。为了引起大家的关注，他时不时出去制造麻烦，不断犯错。但当哪吒在面临他人的误解偏见时，父母选择站在了他这边，并开导他，肯定他。虽然哪吒当下碍于情面没表达出喜悦之情，但他却已接收到了父母的爱与信任。

回归本心地教育孩子，让他自然地长成理想的样子。接受孩子犯错并不是任由孩子去故意犯错，而是在孩子需要家长关注的时候，给予他包容和等待，面对错误，能正确认识，并引导其改正，这才是家长应当关注的。

孩子在成长的路上，需要父母适时地给予孩子正向而明确地指引，孩子必然会有所领悟并走向正道。

## 启示五：赋予孩子责任和担当

李靖曾对哪吒说，你是灵珠转世，你将来要拯救天下于水火中。正是这善意的谎言，成了哪吒莫大的动力。或许哪吒一开始并没有特别大的担当，也没有多么强大的责任感，更不会想到拯救黎民苍生，但父亲的这句话，在哪吒心里埋下了一颗责任与担当的种子。

在孩子成长的道路上，家长可以创造条件让孩子体验更多的责任与担当，放手让他们去做一些看起来能力所不能及的事。请务必相信，他们比想象中强大得多，就如同那颗在哪吒心中埋藏了三年的种子，在面对陈塘关残垣断瓦时，义无反顾冲向冰山的那一刹那，它，发芽了。而哪吒也用他自己的行动告诉世人：责任越大，力量也越大。

## 启示六：每个孩子都期待成长和成功

每个孩子都期待成功，这是他们证明自己存在的价值与意义。哪吒虽托生魔丸，但他终究是个孩子，一个渴望被认可被接纳的孩子。于是他会在不顾一切去追逐海夜叉，因为他知道，只要救下海夜叉手里的女孩，他就能被人们接受。

或许正因为这份执念，让他最后甘愿顶起那压向陈塘关的冰山，保护自己的家人，保护自己的故乡。他期待成功后被人们认可的喜悦，他期待自己成为人们心目中真正的英雄。

每个孩子都是如此，请相信他们，为了获得成功他们会付出超乎想象的努力，因为每个孩子都想成为自己心中的英雄。

# 其实没有一个「熊孩子」是天生的

国漫《哪吒》口碑炸裂！

健康服务 专业验配助听器 地址：慈溪市观海卫镇三北中路728号 电话：63038500

商品交易 房产信息 地址：余姚市新建北路325-1 电话：13646650539

店面转让 地址：慈溪市观海卫镇三北中路728号 电话：15257414064

启事 地址：慈溪市白沙路街道高河塘村村委会 电话：01082751-01082800

分类广告 地址：三北大街443号 电话：63025788 63015999

遗失 地址：慈溪市观海卫镇东股份经济合作社 电话：01082751-01082800

声明作废 地址：慈溪市观海卫镇塘下股份经济合作社 电话：01082751-01082800

声明作废 地址：慈溪市观海卫镇塘下股份经济合作社 电话：01082751-01082800